

停车超时一分钟也按“包夜”收费？

夜晚停车“一刀切”收费现象还不少，专家称系统自动收费不是理由

济南夜经济不断升温，晚间6-10点停车需求激增，问题也随之而来。近日，有消费者反映，济南有停车场夜间收费“贵得离谱”，超时一分钟也按“包夜”收费。如此收费是否合理？对此，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者做了调查。

▶一家停车场公布的收费标准。



泉城调查

文/片 管悦 王欣蓉
济南报道

停车仨小时收28元 超1分钟也算“包夜”

近日，济南市民李先生向齐鲁晚报·齐鲁壹点反映，自己在黄金时代广场就餐时，因停车费问题“惹了一肚子气”。

“朋友约在这附近吃饭，为了方便就近停在了楼旁边的停车场，我还专门看了看收费标准。”李先生介绍，他于18:58驶入停车场，21:55离开，实际停车2小时57分钟。按白天6元/小时的标准，本应支付18元，但因该停车场规定21:30后统一收取10元“过夜费”，最终支付了28元。

“怎么也没算明白，后来才知道是收了‘过夜费’。”李先生认为，夜间停车收费区别对待更人性化，短时停车应按实际时长计费。

5月12日晚，记者来到黄金时代广场停车场。停车场入口处设置的收费标准牌上显示，该停车场每天7:00-21:30停车收费标准为10元/时（优惠后6元/时）、21:30-次日7:00收费标准为20元/次（优惠后为10元/次）。

随后，记者以市民身份联系了上述停车场相关工作人员。“为方便有过夜需求的消费者，停车场将收费标准划分成白天和夜晚两个时间段。21:30后出场，系统就会自动加收10元夜间费，哪怕只超1分钟。”该工作人员说。

有类似遭遇的消费者不在少数。在社交平台上，有网友称，自己18:44驶入济南蓝石·趵北6号停车场，停放1小时50分钟，支付了白天时段费用10元加夜间费15元，合计25元。有网友在济南市开元广场夜间跨时段停放55分钟，被收取10元夜间费。还有

有网友在鲁粮资产停车场仅停56分钟，仍被按次收取5元夜间费。

记者走访发现，明湖广场、保利中心、高新会展中心、新生活家园、首创奥特莱斯等部分停车场也存在夜间停车“一刀切”收费的情况。其中，不少停车场地处商圈、餐厅或景区附近，车位晚上使用率较高。消费者若超时、短时停放，可能需要多缴纳少则2元、多则10元以上的费用。

采访中，明湖广场、保利中心等停车场工作人员答复也基本一致，“收费标准均已在停车场公示，由系统自动收费。只要进入规定的夜间时段，无论车主实际停放时长多少，都按夜间标准一次性收费”。

“晚上吃顿饭、看场电影，停两三个小时却要按整夜交费，不太合理。”不少消费者表示，夜间优惠停车本意是便民，“任性”收费反而造成了烦恼和负担。

停车场拥有自主定价权 有的已给出“新解法”

那么，这样的收费标准是如何制定的？是否合理，又应由谁来管？对此，记者以市民身份联系了济南市发改委价格处。

“根据现行规定，小型汽车在实行政府定价管理的道路停车位或停车场（所）夜间停放，20:00至次日8:00实行计时收费，每辆每小时2元（不足1小时按1小时收费），最高收费标准为5元/辆；大型汽车按上述标准两倍收取。”济南市发改委价格处相关工作人员表示，黄金时代广场、开元广场等停车场均属于社会力量投资建设的停车场，收费标准实行市场调节价。

上述工作人员表示，根据《中华人民共和国价格法》相关规定，除了政府定价的停车场外，其他停车场的经营单位可以根据自身成本和供求关系等，自主制定收费标准。只要停车场在显著位置公示停车服务收费标准牌，标明停放车辆类型、收费标准等信息，则收费标准合法。

“消费者可在进入停车场时充分了解收费标准，根据实际情况自行选择。”

系统统一收费就变成了“无解题”？夜间停车收费能否更加人性化？记者在走访时发现，济南已有停车场给出了“新解法”。

以山钢新天地停车场为例，夜间（20:00-次日8:00）采取阶梯收费，2小时内按4元/小时计费，超过2小时则封顶10元/次。在银丰财富广场，跨时收费不到一小时按照前一小时收费标准收取，跨时段停车超过一小时的，则实行跨时段累计收费。不足5小时按实际收费，超时按封顶金额收取。

此外，力高国际、察司街、槐荫广场、舜耕山庄、印象济南·泉世界等济南部分停车场，夜间已实行“短时按实+过夜封顶”的精细化收费模式。

专家说法： 精准计算更凸显人性化

“随着城市汽车保有量不断攀升，各类停车问题凸显，越精准的计费方法越能凸显人性化。”山东大学社会学教授王忠武表示，系统自动设置收费和执行市场调节价等原因都不应该成为停车场粗放化收费模式的理由。

在王忠武看来，各停车场经营单位可以从提高停车泊位利用率、兼顾消费者权益角度出发，对跨时段和夜间短时停车收费标准、系统等进行科学优化调整，为群众消费购物创造更加便捷、实惠的停车条件，尤其是商圈、餐厅聚集地等配套停车场，还能激活夜间消费市场的潜力。

同时，王忠武建议，相关部门应加强引导和监督，可以定期组织经营者、部分消费者开展研讨会，了解双方诉求，从而制定既保障企业合理收益又兼顾市民承受能力的收费标准和规则。不仅能减轻市民负担，也提升了停车场的运营效益，让停车场管理既有“精度”又有“温度”。

文/片 宋祖锋 青岛报道

“只要国家需要，我一定会记到拿不起笔为止！”在青岛平度市大泽山镇，有这样一位农民。他从1982年开始坚持记录家庭账本，小到油盐酱醋，大到为孩子买房买车，这些家庭花销他都一一入账，他就是71岁的刘元九。刘元九的家庭流水账不止记录了生活的变化，更映射出几十年的乡村巨变、国家发展和时代变迁，曾两次被国家博物馆收藏。

见证变迁 数据里面话桑麻

刘元九是平度市大泽山镇三山东头村村民，年轻时他是村里的保管员，由于工作的缘故，他练就了认真细心的生活态度。从1982年开始，他就坚持记录家庭账本，43年间记账不辍。

在家庭账本上，小到油盐酱醋，大到为孩子买房买车，刘元九事无巨细、全部记录入账。

1982年5月2日，他清楚地写道：供销社酱油1毛2一斤，盐5分钱一斤，花两块四毛钱买20斤酱油，花5块钱买100斤盐……

在他的账本里没有CPI上涨的总结，只有密密麻麻的数字，看似琐碎，却记录着小山村村民的真实生活。

刘元九所在的大泽山镇虽有两千多年的葡萄种植史，但真正靠葡萄致富却是近三十年的事。2007年，刘元九家里的5亩葡萄地总收入还只是28902.3元；2023年，账本上的数字变成了10.1万元。葡萄藤架变成了“摇钱树”，账本在此刻不仅仅是纸和墨的简单融合，小小数据变迁，更见证了小乡镇发展乃至国家乡村振兴的成效。

随身携带纸和笔 一分钱花销也要记下

很多人质疑，作为一个普通村民，43年间真的从未想过放弃吗？

“我没有半途而废，是因为我有三大法宝：决心、恒心和耐心。”刘元九说，刚开始坚持去做，想的是为后人留点资料，让后辈看看自己这一代人是怎么走过来的，

这是决心的前提；后来发现能为社会做点贡献，虽然绵薄但能为世人所用，这是恒心的理由；当社会期许与自己的执念重合，自我赋予的责任感和使命感便酿成了一个理想：为家庭记录一针一线，为社会发展记录滴滴点点。

刘元九的账本格式很规整，但对于仅上过几年小学的他来说，记账并不是个简单活。他识字不多，早期的账本常有错字，后来，他在记账桌上摆了本字典，随用随翻，几十年的记账生涯，让他的识字水平进步很大。

“我不觉得记账是个负担，现在一天不记就浑身难受。”刘元九对记账的执着是常人难以想象的，有时候生病不舒服去医院，即便再难受也要记下开销多少、花在哪。也因为常年记账的习惯，无论走到哪他都随身携带纸笔，一分钱花销也要记下来。

受邀到国博参观 看到自己的账本

2007年、2017年，国家博物馆分两次收藏了刘元九累计34年的账本，这也是国家博物馆目前唯一收藏的农民家庭账本。

自己的家庭账本要被国家博物馆收藏，朴实的刘元九提出的唯一要求是“请给我一个月的时间，我把账本抄一遍留给自己和家人。”国家博物馆也对他许下承诺，只要他或后代继续记录下去，记多少年国家就收多少年。因此，虽已年至古稀，刘元九的笔却从未停下。

2018年，刘元九受邀到国家博物馆参观伟大的变革——改革开放40周年展览，在那里，他看到了国家40年的发展变化，也看到了自己当时记录了34年的生活账本，“那种自豪感真没法表达”。

滴水见太阳，微小见变迁。小小的家庭账本，记录的不仅仅是刘元九的生活，也是一个农民家庭收支和结构的变化，是农村生产资料投入、物价涨跌及产业结构调整的缩影，更是国家乡村振兴政策在一个农民身上的具体体现。

一笔笔账目如时光的刻度，将34年间的“物转星移”瞬间铺展在人们眼前，成为了了解中国“三农”变革的最鲜活样本。



◀ 刘元九仍在坚持每天记账。